
Til deg som jobber 
innen de grafiske bransjeområder 
og grafisk emballasje…

- det lønner seg å 
være organisert !

www.fellesforbundet.no Fellesforbundet
- styrke og troverdighet



LITT OM OSS SELV
Fellesforbundet er det største fagforbundet i 
privat sektor i arbeidslivet. Forbundet har over
140.000 medlemmer over hele landet, og 
dekker over 150 ulike fag og yrker. Som
medlem av Fellesforbundet får du også del i den
styrken som Landsorganisasjonen (LO)
representerer.

Etter sammenslutning med Norsk Grafisk
Forbund 1. januar 2006 er Fellesforbundet
arbeidstakerorganisasjonen for dem som
utfører grafisk relatert arbeid innen grafisk
industri, avisområdet og for arbeidstakerne
innen grafisk emballasje.

Omfattende organisasjon
Fellesforbundet består av klubber på den enkelte
arbeidsplass. Innenfor et lokalmiljø f.eks.
kommunen, er avdelingen/fagforeningen det
samlende lokale organisasjonsleddet for
klubbene og forbundet. Fellesforbundets hoved-
kontor er i Oslo, og i tillegg har forbundet 18
distriktskontorer over hele landet med egne
ansatte sekretærer.

Hele dette organisasjonsapparatet stilles til
medlemmenes disposisjon.

VIKTIGE MEDLEMSFORDELER
• Adgang til de rettigheter som er nedfelt i Hovedavtalen og

overenskomstene.

• Et velutbygget forhandlingsapparat som sikrer medlemmene
gode lønns- og arbeidsvilkår, og innflytelse på arbeidsplassen.

• Som medlem har du rett til veiledning og bistand i saker som
gjelder lønns- og arbeidsvilkår, yrkesskader, lovstridige opp-
sigelser eller andre arbeidskonflikter. Etter vurdering vil for-
bundet gi gratis juridisk hjelp om det skulle være behov for det.

• Ved lovlige konflikter får medlemmene økonomisk støtte fra
forbundet.

• Forbundet bidrar til at tillitsvalgte på arbeidsplassene er i stand til
å bruke de verktøyene som er gitt i Hovedavtalen, 
overenskomstene og de lover og regler som gjelder i arbeids-
livet. 

HVA KOSTER medlemskapet?
Fellesforbundet har et prosentkontingentsystem. Det betyr at du
betaler kontingenten i prosent av brutto lønn. Dette er et 
solidarisk system; de som tjener mest betaler høyest kontin-
gent.

Kontingenten som er fastsatt av forbundets landsmøte er på
1,5% av brutto lønn hvorav 1,21% tilfaller forbundet og 0,29%
tilfaller den lokale fagforeningen. Fagforeningen kan i tillegg
vedta en høyere lokal kontingent.
De pengene som går til forbundet sentralt skal bl.a. dekke
premien for de forsikringene som følger medlemskapet og
kostnadene med å opprettholde et velutbygget forhandlings-
apparat for å sikre medlemmene gode lønns- og arbeidsvilkår.
Forbundets avdelinger har anledning til å fastsette en egen 
administrasjonskontingent.

Fagforeningskontingenten er fradragsberettiget ved skatte-
ligninga med inntil kr. 1800,- i året.

Lilletorget 1,  0184 Oslo
tlf: 23 06 31 00  faks: 23 06 31 01
hjemmeside: www.fellesforbundet.no
e-post: fellesforbundet@fellesforbundet.no

Fellesforbundets hovedkontor:



De grafiske overenskomster
Tariffavtalen er din ”forsikring” for trygge lønns- og arbeidsvilkår. Det er verktøyet våre tillitsvalgte lokalt og
sentralt har for å sikre interessene til medlemmene ute på den enkelte arbeidsplass. Med en kollektiv avtale i
ryggen, står du ikke alene mot arbeidsgiveren. Samhold og fellesskap på arbeidsplassen gir oss styrke. 

Grafisk industri
Innen grafisk industri (sivilområdet)
er inngått overenskomst mellom
FF/Visuell Kommunikasjon Norge
(VISKOM) for trykkerier, 
repro-/satsbedrifter samt overens-
komster for bokbinderier og for
serigrafiske bedrifter.

Avisområdet
Innen avisområdet er inngått over-
enskomst mellom FF/Mediebedrift-
enes Landsforening (MBL) for
aviser og avistrykkerier.

Emballasje/kartonasjeområdet
Innen grafisk emballasje/karto-
nasjeområdet er inngått over-
enskomst mellom FF/Prosess-
industriens Landsforening (PIL) 
for bølgepappfabrikker, kartonasje-
fabrikker, konvolutt-, pose-, 
papp- og papirvarefabrikker,
plast- og foliefabrikker.

Informasjonsforedlingsbransjen
FF/LO har også en overenskomst
for informasjonsforedlingsbransjen
for ansatte som arbeider med
kommunikasjon innen elektroniske
medier.

Rettigheter i overenskomstene:
Gjennom de grafiske overens-
komster er medlemmene blant
annet sikret: 
• Garantert minstelønn, skifttillegg

og overtidstillegg
• Regulert arbeidstid
• Sosiale rettigheter, 

velferdspermisjoner og ferie, 
• Rettigheter når det gjelder

fagopplæring, etter- og 
videreutdanning. 

• Sluttvederlag, avtalefestet
pensjon m.m.

Utdanning:
Den raske teknologiske utvikling
ute i bedriftene stiller krav til stadig
påfyll og fornyelse av kompetanse.
Vi driver et målrettet arbeid for
fagopplæring, etter- og videre-
utdanning rettet mot våre medlem-
mer. Som del av sivil- og avis-
overenskomsten er det etablert et
Grafisk Utdanningsfond og for
kartonasjeområdet  Utdannings-
fondet for Grafisk Emballasje.
Midlene bringes til veie gjennom
innbetaling fra bedriftene og de an-
satte og benyttes til finansiering av
ulike opplæringstiltak og støtte til
bedrifter og ansatte som vil styrke
sin kompetanse. 
Medlemmer på de grafiske
overenskomster gis gjennom en

samarbeidsavtale med Grafisk
Utdanningsfond rabatt på kurs ved
Institutt for grafiske medier i Oslo
og grafiske kompetansesentre i
Bergen, Trondheim og Stavanger.

Grafisk stipendordning:
Medlemmer på de grafiske over-
enskomster kan få stipendier til
etter- og videreutdanning finansiert
gjennom den årlige overføringen
fra Grafisk Utdanningsfond til
seksjonsråd Grafisk. I tillegg kan
de søke stipend fra LOs
utdanningsfond. Retningslinjer 
og søknadsskjema for Grafisk
stipendordning finner du på vår
web-side.

Støtteordninger lokalt:
Flere av de lokale grafiske 
fagforeningene har lokale 
støtteordninger, blant annet til
arbeidsledige. Ta kontakt med din
forening for nærmere informasjon. 

Aktuell informasjon
Mer informasjon om de grafiske
bransjeområder og grafisk
emballasje finner du på  
www.fellesforbundet.no under
GRAFISK.

Fellesforbundet har innen
det grafiske området flere
tariffavtaler:
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Fellesforbundets distriktskontorer:
Østfold
Hundskinnveien 98, 1711 Sarpsborg
Tlf.: 69 10 23 40
Telefaks: 69 10 23 41
Distriktssekretær: Kjell Ahlsen

Akershus
Lilletorget 1, 4.etg. 0184 OSLO
Tlf.: 23 06 32 90
Telefaks: 23 06 32 91
Distriktssekretær: Jan Kopperudmoen

Oslo
Møllergt. 37, 0179 Oslo
Tlf.: 23 06 15 84
Telefaks: 22 11 16 92
Distriktssekretær: Åge Limbodal

Hedmark
Folkets Hus, Torggata 91, 2326 Hamar
Tlf.: 62 54 09 90
Telefaks: 62 54 09 91
Distriktssekretær: Svein Sørensen

Oppland
Folkets Hus, Serviceboks 55, 
2809 Hunndalen
Tlf.: 61 18 79 20
Telefaks: 61 18 79 21
Distriktssekretær: Tom Rognstad

Buskerud
Folkets Hus, Øvre Torggate 9, 
3017 Drammen
Tlf.: 32 25 59 80
Telefaks: 32 25 59 81
Distriktssekretær: Tore Bråthen

Vestfold
Farmannsgate 3 2, 3111 Tønsberg
Tlf.: 33 30 70 70
Telefaks: 33 30 70 71
Distriktssekretær: Sten Bjørnø

Telemark
Folkets Hus, Sverresgt. 19, 
3921 Porsgrunn
Tlf.: 35 57 29 70
Telefaks: 35 57 29 75
Distriktssekretær: Steinar Syversen

Aust-Agder
Skytebanen 14, 4841 Arendal
Tlf.: 37 07 30 10
Telefaks: 37 07 30 13
Distriktssekreær: Rolf Stormyr

Vest-Agder
Kongensgate 31, 4610 Kristiansand S
Tlf.: 38 12 06 50
Telefaks: 38 02 19 79
Distriktssekretær: Arild Herefoss

Rogaland
Folkets Hus, Ny Olavskleiv 16, 
4008 Stavanger
Tlf.: 51 50 02 00
Telefaks: 51 50 02 14
Distriktssekretær: Åge Johannessen

Hordaland
Håkonsgate 3, 5015 Bergen
Tlf.: 55 30 91 50
Telefaks: 55 30 91 51
Distriktssekretær: Arne Herdlevær
Distriktssekretær: Ottar Fuhr Eriksen

Sogn og Fjordane
Storehagen 5, Postboks 34, 6801 Førde
Tlf.: 57 82 09 88
Telefaks: 57 82 19 59
Distriktssekretær: Oddbjørn Aalen

Møre og Romsdal
Folkets Hus, Storgata 9, 6413 Molde
Tlf.: 71 20 16 40
Telefaks: 71 20 16 43
Distriktssekretær: Per Olav Heggem

Sør-Trøndelag
Olav Tryggvasonsgt. 5, Postboks 459,
7404 Trondheim
Tlf.: 73 87 94 10
Telefaks: 73 87 94 11
Distriktssekretær: Stener Lium

Nord-Trøndelag
Kongensgt. 26, Samfunnshuset
7713 Steinkjer
Tlf.: 74 13 56 00
Telefaks: 74 13 56 21
Distriktssekretær: Kåre Heggdal

Nordland
Nyholmsgt. 15, Postboks 306, 8001 Bodø
Tlf.: 75 54 96 50
Telefaks: 75 52 69 53
Distriktssekretær: John Karl Eide

Troms/Finnmark
Skippergaten 41, 9291 Tromsø
Tlf.: 77 60 35 30
Telefaks: 77 68 08 69
Distriktssekretær: Sten Ingebrigtsen



LOfavør medlems- og fordelskort
Gjennom medlemskapet i forbundet er du omfattet av LOfavørs med-
lemsfordeler. Du får gunstige tilbud innenfor bl.a. bank, forsikring, ferie,
strøm, og drivstoff. I tillegg får du LOfavør medlemskort som medlems-
identifikasjon og fordelskort. 

LOfavør forsikringer
Medlemskapet i Fellesforbundet inneholder 3 kollektive forsikringer.

LOfavør Grunnforsikring
Som gir økonomisk støtte når et medlem, ektefelle/samboer eller barn dør.

LOfavør Kollektiv hjemforsikring
Som er en fullverdiforsikring av innbo og løsøre. Den inneholder også en
ansvarsforsikring og en rettshjelpsforsikring.

LOfavør Fritidsulykkesforsikring
Gjelder i fritida for alle medlemmer inntil 70 år. Unntatt er medlemmer som
er til førstegangs militærtjeneste, siviltjeneste, sivilforsvar og elevmedlem-
mer. Det gis økonomisk støtte ved død og invaliditet som følge av ulykker.

ANDRE fordeler
Kurs - Fellesforbundet tilbyr en rekke kurs som er gratis for med-
lemmene, og det gis stipend til dekning av tapt arbeidsfortjeneste.
Forbundet har et bredt tilbud av tillitsvalgtopplæring på forskjellige nivåer.
Det er gjennom kurs at tillitsvalgte settes i stand til å bruke de bestem-
melsene som er gitt gjennom Hovedavtalen, overenskomst og lovverket.
Medlemsblad - Forbundets medlemsblad, «Magasinet for fag-
organiserte», sendes hjem til medlemmene 8 ganger i året. 
Ferie - Som medlem har du mulighet til å benytte de billige ferie-
tilbudene ved forbundets og avdelingenes ferie- og fritidseiendommer.
Utdanningsstipend - Medlemskap i Fellesforbundet gir deg adgang til å
søke LOs utdanningsfond om stipend. Stipendet kan brukes til de fleste
typer utdannelse.

Du skal føle deg trygg på arbeids-
plassen din. Da må det være ryddige
forhold med ordnede lønns- og 
arbeidsvilkår. Arbeidstida er bestemt.
Eventuell overtid skal lønnes og utføres
innenfor bestemte rammer. I denne
sammenhengen er Hovedavtalen og
overenskomsten et viktig verktøy for de
tillitsvalgte i bedriftene.

Hovedavtalen
som er inngått mellom
Landsorganisasjonen og Næringslivets
Hovedorganisasjon (NHO) er arbeids-
livets grunnlov. Den inneholder en lang
rekke bestemmelser som regulerer for-
holdene mellom arbeidsgiver og
arbeidstaker. Litt populært kan det sies
at Hovedavtalen gir «kjørereglene»
mellom partene i arbeidslivet og prakti-
seringen er basert på gjensidig tillit.

Overenskomsten
er en avtale som blir inngått mellom fag-
forbund og arbeidsgiverorganisasjon.
Overenskomsten inneholder bestem-
melser om lønn, arbeidstid, ferie og an-
dre forhold som angår de ansattes rettig-
heter i arbeidsforholdet. Fellesforbundet
er part i rundt 30 forskjellige overens-
komster.

September 2005

Trygghet på 
arbeidsplassen
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